

# 迎接侵略战争结束五十周年

[日]岩崎允胤 吕永和节译

今年，被称为战争结束五十周年，但结束的是什么战争呢？对我们日本国民来说，结束的不单单是第二次世界大战，更不只是太平洋战争，而首先应该是纪念从1931年侵略中国东北开始的长达十五年之久的侵略战争以及由此而发生的军国主义和天皇制推行的一切殖民统治和侵略行为溃灭的五十周年。

这次战争被称为十五年战争，共分为三个阶段：第一阶段始于1931年九一八事变；第二阶段始于1937年日中战争；第三阶段始于1941年太平洋战争。这些都不外是对中国及亚洲各国家各民族进行的侵略战争。

本世纪，我们经历两次世界大战都无比惨痛。我们把五十年战争的结束理解为第二次世界大战的结束，我们当然应该下定今后不允许这种惨祸在地球上重演的决心，而这一点，意义确实极为重大。但在同时——应该说是此前，就要想到，如果日本国民只把主要视线放在第二次世界大战的结束上，结果就很有可能使长达十五年的日本对中国和亚洲各国家各民族进行的侵略，以及多年来对台湾和朝鲜进行的殖民统治等事实，模糊不清。

## (一)

我认为，始于1931年的一系列的侵略战争决不是突然发生的，在那以前日本就已经对朝鲜和台湾（中国）实行残酷的殖民统治。因此，侵略战争的发生是历史的归结。

距今 100 年前发生的中日甲午战争(1894—1895 年),是沿着绝对主义天皇制政府自明治维新以来采取的,策划侵略朝鲜的路线而爆发的。战争的结果,日本为所欲为地扩大对朝鲜的侵略,从中国清朝夺取了台湾,使之沦为殖民地。但是,日本占领台湾遭到岛上居民的强烈抵抗,日本不发动军队进行征服殖民地的战争就无法实现领有殖民地。后来,虽然由军政权过渡到了民政府,但是以彻底的警察行政推行对台湾的残酷统治。

甲午战争的前提本来就是天皇制政府对朝鲜进行的侵略行为。例如 1892 年,日本的侵略行为激发了朝鲜民族的愤怒,在今天的汉城举行了亚洲首次的反日大暴动。但日本以保护本国人为借口,派军队进驻朝鲜,推进了朝鲜的殖民地化。

1904—1905 年的日俄战争,是日本和沙俄为争夺中国东北和朝鲜而开战的帝国主义战争。战争一开始,日本就无视韩国政府的局外中立宣言,而向朝鲜进军,把《日韩议定书》强加给朝鲜,强迫韩国政府承认日军行动自由和自由设置军事基地,进而又利用“日韩协定”取得关于内政的统治权,解散韩国军队,在全朝鲜布满了宪兵统治网。1910 年 8 月,日本终于通过《日韩合并条约》完全夺取了朝鲜统治权。

1930 年,即十五年战争开始前一年,朝鲜普通学校一年级的修身教科书就把朝鲜人的孩子视为“臣下”。教科书中写道:“天皇陛下,是我国的最尊贵者。天皇陛下,治理我国。”二年级的教科书中写道:“当今天皇陛下,对本土人民、朝鲜人民和台湾人民皆爱之如子。”天皇制就是把这种内容的教科书强加给朝鲜人民的。

从九一八事变、日中战争到太平洋战争,战争不断扩大。朝鲜在此过程中不仅成了日本进攻大陆的兵站基地,男子还被作为兵卒送上战场,或在各地从事严酷的劳役,纯洁的年轻女子被抓去充当皇军士兵发泄兽欲的牺牲品。我几乎是在无法用语言表达的情况下写这篇文章的。

朝鲜总督府就是这样地在十五年战争期间推进了毁灭朝鲜民

族的“皇民化运动”。它提出了民族自私自利的方针。例如，统治朝鲜的根本方针在于迫使朝鲜人民奉戴天皇的“圣旨”，使他们“沐浴宏大无边的皇泽”，以“显现八纮一宇的肇国大精神”等等。早在1919年就已经进行的参拜朝鲜神社（社内祭祀的是天照大神和明治天皇，后改称朝鲜神宫），这时又更加强迫朝鲜人民去参拜。并且强行推进“创氏改名”（1939年），彻底实行日语教育，歪曲和抹掉朝鲜历史。

## （二）

如此使台湾和朝鲜沦为殖民地的日本帝国主义天皇制政府，又将其野心扩大到中国东北地区，1931年9月，点燃了十五年战争的战火。在这次侵略战争中，在“大东亚共荣圈”和“八纮一宇”的虚名之下，皇军所到之处，从中国直到越南、印度尼西亚、菲律宾、马来西亚、新加坡和印度等处，竟夺走了亚洲各国人民2000万以上的宝贵生命，彻底摧残了他们的生活和文化，以及他们的民族自尊。《证言·帝国军队》一书中，在表示深刻反省和决心不使战争重演之后，收录了有关日本军队犯下的种种残忍暴行的证言。其中有的写道：“日本进行了大量的屠杀。有的士兵用刺刀捅破孕妇鼓起的肚子；有的士兵用枪托猛打求饶的老妇人的面部，竟把眼球打了出来……这是丧失了人性的战场，是人间地狱。对于杀人，逐渐麻木不仁了。人已经疯狂了，战争使人变成了鬼。”

收录在该书的藤原彰《帝国军队的历史和本质》一文中写道：“屠杀俘虏时，或全部依次杀死；或充当靶子用刺刀捅死；或当作人体实验材料。七三一部队的令人毛骨悚然的所作所为，可以与纳粹集中营相匹敌，严重的问题在于这是有组织地进行的。”“比屠杀俘虏的规模更大的，是屠杀非战斗人员的一般居民的残暴行为。1937年攻占南京时进行的狂乱大屠杀，震惊了全世界。”1987年9月，笔者在北京郊区参加交流后，与日中双方学者4人一同到南京，访

问在曾经狂乱屠杀的遗址上修建的南京大屠杀纪念馆。在女性副馆长的亲切陪同下，我们一边参观展品，一边听取有关昔日大屠杀的解说。无法用语言表达的惨绝人寰的情景历历浮现在眼前，我们只能在不断各自落下悲痛和哀悼的泪水中离开了那里。

侵略中国东北，当然是关东军的军事行动，但在 1932 年成立“满洲国”，立溥仪为傀儡执政，1934 年又实行帝制，改执政为“皇帝”。它以日本天皇制为模式，给国内外一种深刻的印象，似乎与日本皇室之间具有某种一体性。天皇纪元 2600 年当然纯属虚构，但“满洲国皇帝”却为庆贺天皇纪元而两次访日，以日本的“惟神之道”作为“满洲国”的“国本”，在帝室内修建以天照大神为祭神的“建国神庙”。在 1942 年袭击珍珠港一周年纪念日，“满洲国”制定的“国民训”中写有：“国民应念建国之渊源发自惟神之道，应对天照大神致以崇敬，对皇帝尽忠”；“国民应竭全力实现建国之理想，向达成大东亚共荣圈迈进”。强迫学校遥拜建国神庙和宫城（日本天皇皇宫）以及帝宫（“满洲国皇帝”的宫城），并为皇军（即日军）的武运长久默祷。据说有的学校还悬挂了太阳旗。关于日语，1937 年的“学则”规定：“遵照日满一德一心之精神，应重视（日语）为国（‘满洲国’）语之一。”日本从中国东北掠夺了无限的物力和人力资源，给中国民众造成了无法估量的屈辱和物质、精神两方面的痛苦。

日本的残暴，不仅是施于中国，而且遍及日本军队所攻占的越南、印度尼西亚、菲律宾、印度、新加坡、缅甸等广大的区域。在这些区域，对生命、生活和文化，进行了彻底的摧残和毁灭。

笔者作为日本国民的一员，如果不对此进行深刻的反省，不表示无尽的赔礼道歉之意，就无法迎接此次五十周年。

### （三）

作为日本国民的一员，必须重下非战的决心，不使此种侵略战

争重演。1946年制定的日本国宪法，在前言中宣告：“消除因政府的行为而再次发生的战争。兹宣布主权在于国民，并确定本宪法。”第九条还规定放弃战争。日本国内早就有修改宪法的动向。他们企图排除这种思想和规定。我们必须坚决反对这种反动的活动。

今年6月9日晚，只在执政党的多数赞成下便通过了“战后五十周年国会决议”。决议说，过去列强曾干过殖民统治和侵略性行为，所以日本也这样做了。这成了“半斤与八两”的关系。必须指出：这是企图使过去日本发动的罪恶战争合法化，以开脱罪责。这是与亚洲各国人民和未丧失良知的许多日本国民的期望相违背的。笔者不久前曾经在一篇文章中写过：“这可能就是践踏反核和平与民主的日本历届政府的腐朽面目。”

不言而喻，作出这样的决议，集中反映了政府和执政党多年来有关十五年战争问题的·思想。今天，日本国会的各个党派，几乎变成“大政翼赞会”性质了。这并非言过其实。在国会上没有接受上述决议案的在野党，不仅在大纲方面与政府和执政党具有相同的政治路线，而且更是一个专以本党利益策略聚合离散的大杂烩。实际上，它们比起执政党来更加孕育着法西斯性质的危险。

8月1日出版的《每日新闻》在“战后五十年·和平的轮廓”专栏中，刊登题为《被抽掉的“道歉”与“反省”》的文章，表达了新闻界的良知。文章以事实为依据，揭露了自去年以来在全国范围内顽固推行的企图把上次大战规定为“日本以亚洲的解放和独立为目标而进行的战争”运动。

自民党历史研讨委员会编写的《大东亚战争总结》将于近日内出版。这是一种对“大东亚战争”的全面赞美论。这部著作中出现的言论有：“满洲建国是满洲人的希望”；“满洲是不是中国的，本来

- 
- 1940年第二次近卫内阁时期成立的由天皇制军部和官僚组成的国民总动员组织。政友会、民政党不消说，社会大众党等政党也解散，与大政翼赞会汇合，赞美侵略战争和天皇制。只有共产党反对侵略战争。

就有疑问”；“南京事件是虚构的，照片剪辑是可以随意制作的”；“高中教科书中记载的亚洲牺牲者的数字是 2000 万人，这不合情理”；“大东亚战争是亚洲解放战争”；“关于是承认侵略的事实，还是认为本来就是正当的战争的问题，现在正在日本全国陆续展开思想决战”。

这种“解放战争”史观，思想根源并不浅鲜。站在官方立场的思想家上山春平，1961 年曾经在《中央公论》杂志上发表过题为《大东亚战争的意义》的文章，1964 年又发表了“再论”。他建议重新考虑战争期间曾经作为政治意识形态的“大东亚战争”史观。极端国家主义者林房雄，从 1963 年至 1965 年在《中央公论》杂志上连载题为《大东亚战争肯定论》的文章。他主张，应该确认“大东亚战争”为实质上的“解放战争”。他反对把这场战争解释成帝国主义性质的侵略。最近退出自民党的石原慎太郎，1991 年就曾扬言：“日本今天真正有资格谈论大东亚共荣圈这个全球理念了”。后现代论者柄谷行人，1991 年在题为《论战争的终结》的文章中认为，现在“正是日本恢复成实质上再次掌握大东亚共荣圈的大国，而成为世界各国所瞩目和惊奇的目标的时刻”。并且强调，“回归于昭和时代”正当其时。我们早在四年以前，就曾发表《批判日本文化论——矫装“文化”的危险思想》的文章，对以上各种思想进行过彻底的批判。

#### (四)

日本天皇和政府只知道一心为“维护国体”而费尽心机，却只为结束战争作出努力，企图以冲绳为“弃子”把战争进行到底，以寻找挽救天皇制的机会。

美军一登陆，冲绳岛上便建立了军民一体的战斗体制，岛上居民的生命非但未能得到本国军队的保护，反而被强迫去死。受到的训诫是《战阵训》中的“生不受虏囚之辱”，得到的特别指示是军民

一律去死守。作为用手榴弹伤害自己心爱的家人，而只有自己活下来的罪大恶极的印证，老妇人后来一直保存着咽喉的刺伤；岛民们在不知何日方休的战火中，四处仓皇逃生；母亲背着尚不知头部已中弹而死的幼儿疯狂逃窜；避难的钟乳岩洞已被日本兵强夺霸占，岛民们被赶到舰炮射击的火光中四处逃散；还有的人只因仓皇逃命中误入偶有美军之地，便被视为奸细，而被日本士兵就地枪杀……不是别人，正是日本军队伤害了自己的同胞——冲绳岛上的居民。

随着侵略战争的结束，明治“钦定宪法”下的天皇制和推进侵略战争的军部，土崩瓦解了。于是，盼望已久的和平与民主降临到了日本。从那时至今已整整五十年，日本走的是不是和平民主大道？今天，日本的军费仅次于美国，居世界第二位；为了使用和威吓他国，核武器已经随心所欲地运进美国设在日本的军事基地上；美军和日本自卫队的军事演习也经常在富士山下的原野或北海道的根钏平原等地进行（这是违反宪法第九条的）。自民党等政党势力，出于本党的利益和策略，无视国民的聚合离散，公然无耻地撕毁竞选时许下的诺言。这是在从根本上践踏民主议会制度。文部省把管理主义、能力主义的教育强加给学校，并强迫学校悬挂“太阳旗”，齐唱《君之代》。长期以来进行修改宪法的活动，企图使天皇成为国家元首。人们还听到了争取成为军事大国，肯定“大东亚战争”，重温“大东亚共荣圈”旧梦等的呼声。正是在这种情况下，通过了上述旨在使十五年战争合法，开脱自己罪责的“战后五十年国会决议”。

日本国民必须作出努力，克服国内各种尖锐的矛盾，对十五年侵略战争进行深刻的反省，建设真正和平民主的日本，由此而实现亚洲以及全世界人民在和平环境中的生存，一切国家都建立对等、平等的关系，永久共存。我确信，这是日本国民所应采取的唯一道路。

（作者单位：日本大阪经济法科大学教养部）